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V Gorici, 26. maja 1876. 

„Soča" izhaja vsak četrtek in ¥*dja 
s pošto prejemana ali T Gorici na dom-
poliljana: 

Vse leto . . . . . f. 4,50 
Pol leta . • . . . „ 2.30 
Čet?rt leta . . . . „ 1.20 

(Pri oznanilih in prar tako pri »po
slanicah" se plačuje za navadno tristop-
no vrsto: 

8 kr. 
7 n 

n 

§g 
»i 

n 

se 
II 

n 

tiska 1 krat 
tt 

*» 
2 
2 

>» 
»t 

%% r t de črke po prostoru. 

Posamezne štev! I Jifjopo 
10 spldov v Gorici v tbbakarniei v g©.., 
sposki ulici Mizo „treii kron". — 
v Trstu v tobakarnici „Via della ea-
serma 60*'. 

Naročnina in dopisi naj se blago« 
voljno pošiljajo pod naslovom: Viktor 
Dolenec v Gorici. ^ Rokopisi se m 
vračajo; dopisi naj se blagovoljno fran* 
kujejo. — Delalcem in drugim nepre-
moiaim se naročnina zniža, akose ogla* 
se pri uredništva. 

Glasilo slovenskega političnega društva goriškega m braniti« narodnih pravic. 
—• msBassssm \JLX-jJL~ 

Jugoslovansko bojišče. 
Pri Buziiim bil se je hud boj mej 3000 Turci 

in 1000 ustali. Ko je bilo ustajnikom strelivo uže 
pošlo, planili so na ljute dušmanine z nasajenimi bajo
neti« je v beg pognali, ter jih 140 ubili a 200 ranili* 
Ustajniki izgubili so samih 40 mož mrtvih in ranjenih. 

Kako divja turška druhal, bodisi kjerkoli, kaže 
nam zopet žalosten dogodek v Priedor-u v Bosni. Ta 
kraj imel je 3000 turških prebivalcev; nekoliko kri-
stijanov je uže pred davnim časom na avstrijska tla 
pobegnilo, a ostalo jih je vendar še nad par stotin v 
Priedor-u, katere m nekcrščenci vsepodavili in pose-
kli. O perfidnem Muktsrji nam je pak sledeči junaš
ki čin zabilježitL Ustaški voditelj Kovačevič udal se 
je bil pali, a dal ga je Muktar vkljub pogojem usmr
titi* Pripravlja se zdaj za tretjo ekspedicijo v Nikši* 
če še z večjo silo, a nadejamo se, da mu bodo ustaM 
pete nabrusili. 

Kar čez noč in u«;; poroča se o ustaji v Bulga* 
riji in o zmagah ustajuikov bulgarskih Iz poročil 
nemških listov posnemamo, da so bili Turčini dne 4. 
manjnika tik Philipopel-a motno tepeni Turške ob-
lastnije so sicer poročale o zmagah turških kerdel, a 
kdo več verjame turškim lažem. Tudi 6. in 8, t. m. 
nažgrli so Bulgari Turčine prav po krcegovsko. Pa 
je bolgarska ustaja jake moči in pomenljivosti, spri« 
čuje nam to,/da se polivajo iz vseh trdnjav turške 
žete proti Philipopei-u; in tudi iz Stambula se poro
ta, da se od tam po brzovlakih vojaki na bulgarsko 
bojišče odpljujejo m da se splošno govori, da je bol
garska ustaja jako bolj razširjena, kakor bosniška i 
hrcegovska. Poveljnik turškej vojski pri Philipopel-u 
je Redim paša* 

Iz prav zanesljivih virov poroča se, da je mej 
Gabrovem, Trnovem, Bakovico in Samokovem v Bul-
gariji nič manj nego 20 tisuč iistajnikov utaborjenifa, 
kterim nasproti stoji samih 10 tisuč Mohamedovih si
nov, ki % pa ne upajo poskusiti se z ustajniki; tu
dipoleg Vidin-a pokazale so se uže ustaške čete, V-
staši io popolnoma pretrgali vsako zvezo mej Cari
gradom in turško vojsko pri Kisu. Bulgari požigajo sami 
svoje vasi in se umikajo oboroženi v Balkan* Kcuečno 
naj omenim eke peticije (prošnje) mnozih odličnih 
Bulgarov do Sultana v Stambul-u, v kterej izražajo željo, 
da bi se buigarsko kraljestvo s konstitucijsko vlado iu 
sultanom kot carjem osnovalo. Parlament moral bi se sha
jati v Ruščuk-u; notranje potrebe oskrbljevali bi Muzel-
maui in kristijani; vojaške in zvunanje zadeve naj bi 
pak centralna vlada v Stambul-u vodila. 

M 

LISTEK,, 
Obraz iz življenja. 

(Spis* Ognjeslav * Mozirskt*/ 

(Da^je.) 

Tam-le pri ognjišču stoji-Zalika, deva krasna, 
milo gledaje z bistrim očesom v ogenj svitlozareč, ter 
sanja gotovo o sladkej ljubezni. V tej tihoti pri ska
klja ščinkovec pred kuhinjske duri, iskajoč črvičkov. 
— Kakor navadno je tudi sedaj krepko zaklical cink 
za tem pa svoj „čindara čin na griču,** ščinkovec, ka
teri je pobranega črvička urno na jablan odnesel De
klica vstraši se pred glasom, ozre se a vendar hitro 
se zavč. — „Luka, kako si sem prišel?11 V sra
mežljivi radosti Luka ne more odgovoriti, kajti le
pota nasproti mu stoječekrasotice gaje omamila, mu 
zavedala jezik, da ne zna o ljubezni kaj povedati. 
Zdihnil je le: »Zatikal* — »Kaj ti je Luka danes? 
Jfe razumem te; drugače ves vesel in šaljiv, danes pa 
srčno potrt; — in celo sem si prišel, ko dobro veš, 
da gospodar-moj brat ne dopusti, da bi ti kuhinjo o-

Milena, knjeginja črnogorska odpotovala je te dni 
s tremi otroci v Kotor in to smatra se kot pomenljiv 
dogodek; srbske meje so m pak oni teden zaprle pro
ti Turškej, kakor bi m imel kmalo boj začeti. Do
zdeva se, da bode vendar enkrat nekaj iz srbske mo
ke; čas je uže! 

Kakor se sliši, je vstaja razširjena po vsej Tur
čiji ; v Albaniji so uže organizovane vuče čete vsta-
šev, ki se pomikajo v hribe, trav tako vre mej bUrki 
na otokih Kreta, Kandija in v Tesaliji, 

Turška država pa se nijma bati samo Slovanov 
in drugih kristjanov, ampak tudi svojih lastnih ljudij 
Moslemiuov. — Še nij dolgo od tega, kar je več 1000 
Softov, turških dijakov v Carigradu, napravilo prav na ti
hem revolucijo. Kakih 20000 Softov in rokodelcev 
Turških zbralo se je pred H dnevi pred sultanovo 
rezidenco in je sultana primoralo, da je odstavil vezirja 
Mahmud-pašo, kateri nij bil za vojsko, ter poklical v 
ministerstvo nove može, kakor so ilusseitwVvni in 
Mehmed-lludši-paša, katera oba sta fanatična mozlima 
in pospešujeta vojsko s kristjani. — Daleč je prišla 
Sultanova avtoriteta, če se pusti strašiti na tak način! 
Kakor v Solunu se je bati tudi v Carigradu strašnih 
dogodkov; fanatizem Turkov preseza vse meje, vlada 
ga ne more brzdati vuč. Na ruskega poslanika Igua-
ueva je turška druhal uekda tako razkačena, da Igna-
tiev ne prebiva nego samo po dne1! v Carigradu, spat 
pa hodi na rusko vojno ladjo j da varuje pr« < 
iu živenje ruskih podanikov, najel ju poslanik 2000 
Črnogorcev, ki so vsi v orožji in pripravljeni na boj; 
Enako je avsvrijski poslanik Ziehy vkazai vsem v Ca
rigradu iiazočim matrozom Lloydovim, da so priprav
ljeni, in najel je 1599 hrvatskih in srbskih stražnikov, 
ob enem pa je svetoval Avstrijskim podanikom, naj 
zapuste pred ko mogoče Carigrad, če hočejo biti go
tovi živenja. — Vsled tega je odšlo v Attme v par 
dnevih 810 osob in pripravljeno je uže vse, kar le 
količkaj premore, da beži iz Carigrada; ljudje ki od 
tam dohajajo v Trst, na Dunaj in drugod pravijo, da 
kristjanom nij mogoče ostati mej Turki, da se je ba
ti vsak dan strašnega mesarjenja, da sultanova moč 
je popolnoma vniceua i. t, d. Bati seje celo revolu
cije v sultanovi resideuci, ker sliši se, da hočejo dvor-
uiki sultana odstraniti in postaviti na prestol sina po-
prejšnega sultana Abadui Medjida, Sultan je nekda 
iz bojazni podal se v nek vojaški tabor ne daleč od 
Carigrada. — Kar pa nij zadosti s tem, preti še ne
varnost, da Turški vojaki iz Azije zanesejo v Evropo 
strašno kugo, ki uže zdaj pokoitčuje na stotine ljudi 
v Bagdadu. Ka tak način pomaga tudi narava, da 
se razruši gnjilo cesarstvo turško, ki je toliko časa 
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biskoval. Pa vendar, povej mi, kaj ti je danes? Se 
ti je li kakova nezgoda pripetila? Slišala sem okolo 
ene popelnoči, da ste vaški fantje inično na zelena 
peresa krožili tako dolgo, da sem sladko zaspala. Go
vori in povej vse; radovedna sem!4 — Z rahlim gla
som, dekletu ljubeznivo v oči gledaje, povzdigmi je 
Luka vendar glas, rekoč: Zalika! Prišel sem k tebi, 
da ti povčm vse, vse kar mi na srcu leži. Vem, da 
je to slabost ljubečih mladenčev, pa vsaj tudi vem, 
da nježni spol nima kamenitih src. Dasiravno še nij 
dolgo odkar si pri tvojem bntu-gospodarju, kateremu 
jaz služim, vendar se mi je tvoja krasota, ljubeznivo 
obnašanje tako vkradlo v srce, da si ne morem kaj, 
tebi tukaj odkrito naznaniti, da si ranila srce moje. 

Oko krasne deklice je bilo nekoliko otemnelo, a 
hitro se je zopet razvedrilo. Gledalo je ljubeznivo 
Lukav obraz-usta pa so odgovorile srebem glas: Tu
di jaz tebe presrčno ljubim, a samo za Boga svetega 
prosim te, čuvaj, da brat moj tega ne zapazi, kajti 
bodočnost najina bi bila potem prelahko popolnoma 
uničena. O sladka mila-zdaj sem zdrav, okrepčan in 
prerojen; srečen, kakor ne nobeden človek na zemlji. 
— Zdaj grem delat; moje moči so nove in vem, da 
od sedaj bode moje delo tudi dober uspeh imelo. Iu 
ko bi trenol, združil je sladak poljub oba, toda sama 
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zaviralo civilizacijo v slovanskem jugu. — TurSka v» 
lada je brez vsake moči; nasprotnike ima mej Turki 
iu kristijani; vse je nezadovoljno in posnešuie gmrt 
bolauega moža. — V takem položaju so sklepi v Be-
rolinu presneto male važnosti in se ne bodo mogli 
izvršiti v očigled neizbrlsljivim dogodkom.— Srbija pa 
ima zdaj tako ugoden moment zaosvobodjenjeSlovanstva 
na jugu, da skoraj nij misliti, da bi ga mogla prezirati. 

Primorsko u6ite!ji66e. 
Primorski deželni odbori in mesta bi radi Ko-

persko učiteljišče razkosali, napravili bi radi slovensko 
v Gorici, laško v Trstu in tudi Se v Kopru, tako je 
bilo tudi poprej, Vsakemu je. znano, da gre učenec 
le v bližnje mesto v šolo, tako so se v Trstu okoli* 
čuui na učiteljišču poitaljančili, ravno tako tudi istor« 
ski Slovenci in Hrvatje na Koperskem. Za nas Slo
vence Hrvate je bila stara vredba učiteljišč prav po
gubna in ravno tako pogubna bi bila v bodočnosti, ko 
bi vis, vlada prošnje deželnih odborov uslišala, Jako 
čudno se mi zdi, da Slovenci in Hrvatje tega zoh* 
tevanja deželnih odborov in!zborov ne izprevldijo, ka
tero ne meri na drugo, kakor na poltoljančevanje 
isterskih in teržaških Slovanov. Vlada nam jo s to 
prenaredbo učiteljišč veliko koristila, ker je vsakemu 
Slovanu mogočnost dana svojemu maternemu jeziku avest 
ostati in se ne poita^ančiti, nevarnost se ponemčiti 
ni prav nobene, le muka je, se v ptuji nemSčiiii izo
braževati. 

Eno samo učiteljišče za celo Primorsko je več 
kot zadosti, le to je še dosedaj vprašanje, katero 
mesto je za to šolo naj sposobniše. Gorica nikakor 
ne, ker bi Lahi in isterski Hrvati-Slovenci pre daleč 
imeli, isto tako bi že tudi tržaški Lahi godernjali, še 
bolj pa isterski. Ostane še Trst ali Koper. V Trstu 
bi bila stanovanja predraga in ker je že Koper zato iz
voljen, bi bilo nespametno učiteljišče zopet v Trst 
premestiti, dasiravno je Trst za učiteljišče kot sredina 
celega Primorja tudi prav sposoben. 

Za učna sredstva bode vladi v Primoži,lahko % 
malimi novci izhajati, narobe bi pa bilo, ko bi se 
želje deželnih zborov spoluile. Le ena stvar ovira 
revne učence v Kopru ceno živeti, in ta je draga sta* 
novanja in še dražja jed. Tudi temu se mora f okom 
priti, da se za učence prihodnje leto dobra in cena 
kuhinja vstanovi, s tem pa ne bo samo revnejim uči« 
teljiščnikom, ampak tudi gimnazijcem vstreženo, Sa* 
pienti pauca. ___m^ t m m m m 

nijsta bila, ker zopet je stari ščinkovec do praga bil 
priplezal, ter ravno tam krepko zapel svoj priljubljeni; 
„Cinic cink, čindarara čin na griču!*1 ^« 

Dobro, da je bil Luka uže pete odnesel̂  ker 
skoro bi ga bilp, Marjeta zasačila, ki je ravnoteur v 
kuhinjo stopila. * 

Zalika, zmešana, kakor ni'dar še po? tala je 
pri ognjišču, mešaje žgance in zelje za dk, na 
kojega gotovo nij mislila, ker v tej neizrečeni sreči 
je bila pozabila, da je uže poprej kuhe solila. Za, 
bila je še enkrat peščico soli, ter jo vrgla v jee^-
potem pa dekli rekla, naj pokrije mizo v d ^ t 
hiši; naj pokliče Luka-ura uže bije ^et, da se bode 
zajuterkovalo. — Kar je bilo Marjeti naročeno, je tu
di storila. ' 

A pri jedi, pri prvem poskusu, je usta nekoliko 
zavlekla rekoč: »Te šencaj, danes bo pa žeja-Zalikal 
Pregloboko ste bili v solnjak segli-in tudi ie^e ste 
prav pa turško poprali. — I te šencaj kako to peče! 
- No, želodčni krč me danes gotovo ne bode lomil* 

Skrivno sta se Luka i Zalika pogledala i smeh 
ju oosili in na ves glas se vsi trije smejijo, pa hitro 
je vse resno postalo. — Gospodar je stopil v sobo, 
kojega so vsi pozdravili: „D6bro jutro, oče!tt »̂Bog 
blagoslovi! jim W> V?W govori, potem pa pr^vi; 
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IZ m mm% 23, maja, (Izv. dop.). Sko
rji se i.: :• ' p* arati se T „Soči" z onim 
i . iki ' i&im agentom »aspi i 
kov Tfci ruštm. Kaj se ni čadom ča i 
&t li î tidipr biti pospeševalec društvene-

- Ika, Kjg bi bito, če bi po naravi špičasti 
totema y * - -• ' ' - - / - i ^ - : ^ A vsaj za 

d a b '••» • '^ i *s *•* w 

ti* ii Ml ^ I # M M i***toji, M bil <fei\safcs 
»ta] fe&* ; , \ J*?M - • - It *j m '*:-••$*, kaj 

|e in k-^.M »witod Mli fe **tf w* d*ng« i* **M 
m *m* to, & W wo Mijs ** »**** t* 9.1* M -
Ja--, -. & . t :m & mi\ \ rfev nt če on 
niti i i« H Ce bi hotel še kako ra-

1 / $1 kaj m mu meša, ker m 
|t ii1?itii b & v* # cm k $mm o>u ' >i ival obč-
,.; .•!* , % j ttt] n r &J bil i •# pri • razve
j i UM,* - i S pri ovtai zboru ponovil 

y ; • ke vkupiii vinorej-
i • n i d' 1 i " • >> z -13j §če zn izgle 1 a i«? p tn vinograd* 
I- i ' . -.- E . i da je blagovolilo 
•«/•-• .• r * •:..-••%- Kri iti t >4xu 20 gl Ce 
ll i n ;' :*o tertnico in dre-
... i .-. : / o H j i ' «1» • t\ gai - ?a za napre-
:!ei j*J • ••-».;\ - , l».-taa bode tudi pobi-
i! ti . ^ in dopisnik bode pretiral na vse 

t nič m de; k4ti komur ni to prav, naj 
pa dopisniku vzame ali mašo, ali pa službo kar mu 
diago. Ka - alec, nii| sam sebe poduči govoriti 
resnico, da ne bo* -lo pretirati Sem mari jaz 
kr|v, da so zaslužili Brici grajo a Doraberžani Ir.alo. 
: U ie ne bodem bal grajali prej hvalevrednega, 
to j i zaslužilo grajo in narobe* se ve, da ta

ke bal ju U kakor je oni, kojeam srn jaz tem v 
peti, b d i vedno le hvalo. 

Na dopis iz Stverjana ne odgovarjam več, ker 
je škoda krasti tSbči* prostor. 

_ _ _ _ _ _ _ _ A, F n kmet* 

h D i f i l e r p i 18. maja. (iz?, dop») Pretečeno 
nedeljo govoril je vodja slovenskega oddelka itnetijske 
Šole g* v Povše v našej dtalniteej dvorani o vino-
reji. ^ č i moramo, da je imenovani gospod govornik, 
da malo takih iit tudi pravi st: I ovnjak v kmetijstvu. 
Os je tako lepo in gladko govoril nad 2 uri, da se 
je prikupil vsem poslušalcem. Navadno kmetje ne 
poslušajo radi dolgih govorov, pa gospoda Povšeta bi 
bili poslušali radi, ako bi bil še več čas& govoril. 
Govor olj ostal brez uspeha. Slišal sem več odlič
nejših posestnikov in kmetov izreči, da se bodo koli-
kor Mogoče ravnali po nasvetih gospoda govornika in 
istma je^ da so nekteti uže v tem tednu pretočili 
svoja vina* katera so imeli po-< staraj navadi na dro 
žčh, in da so se poslužili pri pretakanju tudi filtrir-
nega aparata. Po govoru zbrali so se odličnejši Dom 
berž&!N ti Povšeta pogovarjaje se pri kozarcu vina 

ku i li napitnic nij manjkalo vrlemu pro-
fesoiju, v katerih se je irn^ala želja, da bi nas ta 
gospod še večkrat počastil se svojim pohodom in nas 
še dalje podučev&L 

v I) •• v- lani so pokazali, da so m prav ukaželj-
* Š p y p m dvorana bilaje vkljub slabemu 
vreme i r natlačena; bilo se je sešlo gotovo nad 
400 p* si •• Jce?. _ _ _ _ _ _ _ 

2a. maja. (Izv, dop.) Naša čitalnica 
je zop . oživela in nadejamo se, da ne bode več za-
dremala. Premestili smo jo iz krčme na neutralna tla 
in jaz menim, da je prav tako. Krčma ni v obče 
mmmmmmemgssms JU MJJAU. •.• J U J U . ! . sg - e JJLLLIL mmm..... » ggggg 

Danes je sabota, da se za jutri Maja priskrbi; vse 
* -; » . .• • ; a popravi: ti Luka mi popoldne 

1 m i| i se bodem jutri popoldne k oče-
*- ! - " oje. — Jfe prav, gospodar vse 

« * . ml je Luka, ter s neizmernim 
'•••••• '• -" •••• /sdal, nadejajo se jutri presičnega 

• . » ; vsak na svoje poslovanje. Seve-
; tenes obeh zaljubljencev le površno, 

- * jtt j ^ večkrat iz samišljenja zdramil se 
svojiio ki »pkim 5C *kl* 

i er solnce zajde in je uže tudi večerja bi
la povžita, si je Luka nabasal še pipo svojo, toda da
nes počasno, da je gospodar se svojo soprogo v spal-

* * rfa pohištvo; Zalika pa 
* o. Tiho je zapustil La-

* * ' 'to je smuknil skoz duri v 
ka mu gorečo tre-

tol l* •-- > Î ku . " feli lili ., .. ;gt da mu pade 
HB * i • \ j »se — Hilro ; : -lisk se je vxlil drn-
li l # ^ m i#!« | rČD ;̂ „Lah.ko noč P — V 

« • Ji * je Luka proti gumnu. 
' m iim, v ovsenieo z gorečo 
fe^.da K ga SčiPk^se F« »ano zop-t vr^bnd^ V 
:•»,: - efci ,a. < ho *I v, ter î ba "a : inkovec 
% !i « * M jaz ves dan in morebiti 

niti prav primeren, niti yr*r dostojen kraj za narodno 
• ** P U netite ogenj rodoij*ibja, <K 

mika ia napredka- Kder je ^ t vasi več krčmarjev, 
kateri so sicer vsi v^č ali »yinj rodoljubjef zraven t̂ega 
pa tudi vsi ljudje s prirojenimi in pogojenimi sla-
bestimi, tam je ^ odi * iSče, v krčmo p^^vljeno, 
? vedni nevarnosti, da se podri. > Ite mi, da 
je tako! Naši gospodje dukovniM se zdaj tudi vrlo 
zaaenajo za čitalnico iti ̂ rbe da se postavi na trdne 
noge. Tako prav; a od druge strani rreba tudi či
stega, rodoljubnega delovanja— brez postranskih, se-
fefci * rimer in vse pojde dobrot 

Bese* . t ieljo se jevoMo zadovolj* 
nosi obnesla* !: &m H " - :<- • * m) i i« niti go-

m p$\<ixm i H i i U in a^e vrle nrgisseiirke 
fe I*- K nu.lVr j t iS prvi in drug i-J ̂  storila, 

. ; , * i iino in z c lUm ptdi in 
da se je ialoigra pTo aseni bil jaz*1 tako gladko in 

- - i li zbori so se moi 11 oro v«d 
p** %%%%U Po lipi M H-tev&l«1 -̂.' w 1 ler-jeva 
rBafeK tvi««i^i.^ k.nito\ič^\& «£***M* uig»Mpd«tu 
Viktoft- tf) .'•••- !,i?« «**a) vil s -̂ K io/tla »voj 
venček; a katerej bi naj tati — tega ne po
vemo, ker se bojimo zamere. Gospoda Pigoaiari 
(Marico) in Leban (Tone) sta bila na <Mira pm?iletna 
kmetica in sta se znala kot taka prav dobro vesti. Se 
dve gospodični Maiti-jevo iz Ceste in 1 « lovo iz 
Oseka moram spodobno pohvaliti, da ste se lotil* vsaka 
svoje težavne deklautaeije* Deklamaciji ste bili prav 
dobro zbrani in sta mm porok za dober okus obeh 
gospodični, kateri ste z gladkim deklamovanjem po

ti zraven svojega veselja do krasne te umetnosti 
tudi izvrsten spomin. 

Besede se je deležilo lepo število goriške in aj
dovske gospode. Domačih ni bilo toliko, kolikor bi 
človek mislil, da se jih mora nabrati v kraju, kder se 
ljudstvo ponaša z narodno zavednostjo. Nekatera o* 
pazke si pridržujem za primernejšo priliko. 

Tudi pri nas je slabo vreme veliko škode nare-
dilo; posebno burja je po trtah in sadnem drevjitako 
neusmiljeno razsajala, da se nam ni nič dobrega na
dejati. Bev in težav nam uže tako ne manjka; kaj bo? 

V Biljani na Brili, dne 22. maja, d/v. 
dop.) Kar smo uže pretečeno jesen želeli ia tudi pio-
sili, da bi namreč imeli tudi mi doljni Briei čast, pri 
*»as kmetijsko predavanje slišati; rešila je sL c. kr. 
kmetijska družba našo prošnjo, ter nam je poslala vr
lega gospoda profesorja Povše-ta, kteri nam je prav 
po domače razlagal 6 poletnem ravnanji z vinom, ozi
raje se na izgojo mladega vina. Da smo mi Brici 
posebno blizo laške meje bivajoči, še veliko zadej mi
mo naših sosedov Ipavcev, posebno Dornberžanov, mi 
bode vsakdo pritrdil, če je le seznanjen z deželnimi 
razmerami in če je posebno z nami, prostim ljudstvom, 
imel priliko občevati. Kdo ne v£, da smo v vsakem 
obziru, duševno in ifiaterjalno veliko zanemarili in za
ostali. V kterem jeziku se pa človek najlože izobrazi, 
če ne vy svojem maternem, po naravi priljubljenem je
ziku? Žalibog, da imamo veliko takih mej seboj, ki 
svoj materni jezik, t. j . slovenski, izdajajo s tem, da 
se sramujejo slovensko govoriti. 2& splošno povzdigo 
omike pa so nam neobhodno potrebni narodni učitelji, 
kojih je pri nas prav malo, da skorej eel& nič. Sker-
beti bi morala šolska oblast, da bi vsaj ob italjarmki 
meji nastavila narodne slov. učitelje, da bi uže za ča
sa branili in tudi če treba izkoreninili morda uže pri* 
klateno tujščino. Za danes bo dovolj toliko; prihod
njič bom še kaj več o tem govoril. Tedaj pristopi
mo k našemu prvemu predmetu. 

Predavanje je bilo v g. J. Vendraminovi dvora
ni in sicer pričelo se je ob 4. popoldne. Do te ure 
navadno po vseh vaseh popoldanske molitve končajo, 
tedaj se je bilo nadjati veliko ljudstva, tembolj, ker 
je dvorana velika in prostorna, in bilo je tudi lepo 
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še srečnetji od tebe, ker poljubil si bil ti le samo en
krat, jaz pa večkrat* — Zbudilo ga je iz teh sreč
nih sanj piskanje na pero, katero se je proti gumnu 
bližalo-ter hitro vtihnihn Na potu proti gumnu se 
začudi eden dečkov rekši: Luka je gotovo bolan; 
vsaki večer je bil on prvi in danes pa spava? — Ha 
to pravi drugi: BSinoČ je bil ves pobit, ves zamiš
ljen; gotovo ima neko skrivnost, katero nam naznani
ti neče,a — »Lukat* — je zakHcal tretji: ^Da te 
grom, zaspanec l-vsaj nijsi kura-ali jazbec, da tako 
zgodaj v tvojem brlogu hrčfet* — ^Čakajte tovaršil 
dasiravno me danes dremalca sili, bom vendar z va
mi šer-se je oglasil Laka. — Zakrožili so dečki med 
tem .̂ nezakonska mati** milosrčno na hruškova peresa* 
— A ravno to je Luku privabilo vroče solze; žalosten 
in pobit se je podal v kolo svojih tovarišev.— Cel ve
čer je bil nekako tih, zamišljen- in tudi na peresu nij 
zaželjenga glasa najdel, kakor da bi bit vedel, da bo
de jutri zanj osodepoln dan,— Dečki,opazivši to. so 
so se razšli rekoč; »Lahko noči Danes nijmamo za
nimivega tečeraf* — RLahko nočl^ je rekel vsak 
svojemu tovarišu-Luka .̂e je podal zopet na gnmno 
dadko počivat. — 

vreme. Govor je trajal čez 1 1/2 moi v kojem smo 
imeli priliko občuetovati zgovornost omenjenega go* 
spoda. Dasiravno je bilo še precej ljudstva (okoli 
(250-300 poslušalcev), vendar smo pogrešali nektere 
odlične posestnike iz bližnih vasi, kteri mi ne bodo 
zamerili, če jih pokaram, da niso so udeležili vele-
važnega poduka. Baš iz Ipavskega smo videli nekte
re gospode mej nami; zakaj pa ne domače posestni
ke? Kad jam se vendar, da pri prihodnjem predava
nji, ki bo gotovo septembra meseca, kakor je sam g. 
Povš6 nekterim gospodom obljubil, ne bodo izostali. 

Po končanem govoru bili so razni razgovori o 
raznih kmet. zadevah ifd7 in zadnjič se je približala 
ura odhoda. S težkim sercem smo se poslovljali od 
g. P. k pjegove družbe. Naj tedaj tukaj javno izre
čem g. P. prisrčno zahvalo za njegov trud in pristav
ljam željo, da bi nas gotovo prihodnjo jesen obiskal 
in nas o ravnanji z moštom podučil Slednjič prosim 
tudi, naj bi tujci ne zamerili, če so videli kakšno na
pako mej nin«, ampak oprostili blagovoljno in ne pre
zirali moje >;gorej omenjeue opombe, da smo še neonri-
kani. Da se zopet vidimo prihodnjo jesen! 

' i\ kmetovalec* 

d Klasa, 16. maja* (Izv. dop.)* Od (L t m. 
imamo kaj neprijetno vreme, mrzlo je kakor o boži
ču. Vihar in mraz sta veliko škodo napravila, in sicer 
na trtah- in sadnih drevesih. Pa kaj, ako popolnoma 
utihne in se razjasni, gotovo nam bode slana vse po
brala in pokončala, ker gove so vse poti belo odejo, 
kakor po zimi. Nij ga slišati škrjančeka pod milini 
nebom in tudi slavček je utihnil v zelenem gaju. — 
Pa kaj, dragi mi čitatelj, pridi v crkev svetega Jur-
ja v Komen, in slišal bodeš tam take slavčke, kakor 
je nisi slišal v tvojem življenji. Primaruha! nevčm ka
ko je mogoče, da stari slavec se svojimi mladiči ta
ko zanimivo? prepeva da more človeka kot vila pev-
kinja očarati in ga k sebi privabiti. Prosim te, ako 
te petje veseli, pridi k sv. maši v Komeu, tam bodeš 
gotovo kaj lepega slišal Vendar, ako imaš kaj mu-
zikalnega sluha, pusti doma tvoja ušesa, drugače m 
ti kai človeškega pripeti, 

Žal mi je, da moram staro pokveko primerjati 
ljubemu slavčeku, da jo ne primerjam kakej sovi, go
tovo boljega ne zasluži Maščevanja vredna osoda, 
kam si ti pripravila jako vrle može, ki so nekdaj bi
li v Komnu? Solzi se po spoštovanja vrednem g» 
Piano-tii in po dinzih tudi vrlih možeh* Pa kaj ti po
maga se solziti, kar si želela, to si dobila, Prašal 
bodeš, dragi čitatelj, kam so pa prišli pevci? Pevci 
so še vedno v starem društvu in se še vedno po do* 
mače veselč, ter kako staro pa tudi novo zakrožijo,da 
je, veselje. Pa kaj čem o tem pisariti, saj, mislim, da 
je svet uže od nekdaj pozna. 

Tudi g. B. je svetu dobro znan slavec; on uri 
svoje mladičeyin je petja tako uči, daje strah slišati. 
Mifi Bože ? Človek bi večkrat ne vedel, ali je v ve
ži božji ali ne, ko ne bi božjega namestnika pred ol
tarjem videl in slišal Prosim te dragi g. mojster, ne 
moti više ljudi v veži božji s »tvojimi neumnimi kom
pozicijami, pusti je, naj pobožno svoje molitve oprav
ljajo, po tem ti bodem rekel, da si dobra, poštena 
ttuša, Prijatelj lepega petja* 

Na Krasit, 20. maja. — Kedor koli je bil 10* 
in 17. maja t. I v Sežani, moral se je v resnici srč
no veseliti s tamošnjimi vrlimi domačini in njihovim 
visokim gostom. Tako lepih dveh dnevov nij naša 
stolna vas z lepa doživela. Po dolgem, slabem vremenu 
je isto nebo bilo jej milo. Bila je birma. Pred viso
kim zelenim slavolokom na tomajskej cesti, nad kte
rem ste vihrali vrh napisa: »Tebi, ki si naš1* dve 
krasni slovenski in ena avstrijska zastava, pričakova* 
li so načelaici sežanskih javnih uradov z neizbrojnim 
številom raznega ljudstva višjega pastirja, preuzviše-
nega vladiko Jurja dr. Dobriio, Pozdravljenje je bilo 
sijajno, kajti uz stre|ap% topičev, uz zvonenje zvonov 
in uz sviranje dansko—toinajske narodne bandesprem-
Ijevale so množice svojega najvrednejšega domovine 
sina skozi drug slavolok meju iupauyskhn in glavar-
stvenim uradom v tomošnjo cerkev sv. Martina pomo
lit se niyviijemu bi^u. Tudi ta slavolok je bil spo* 
dobno z raznimi zastavami in z napisom: „svojenmpa* 
stirju pokorne ovčice4" urešen. Zvečer pa napravili so 
Sežanci dobrovo^no krasno bakjjado svojemu narodne
mu viadiki. Sviranje des^t mož dansko—tomajske ban-
de, streljanje z možnarji, izbrano petje sežansko — 
opensko—proseških pevcev in velikanski kres na gori 
Planini, vse to je veličalo izredno slovesnost. Gromo-
viti živio klici izvabili so visocega gosta na okno, ki 
se je ganotim srcem s kratkimi, ali krepkimi beseda
mi zahvalil za tako čast svojim pokornim ovčkam. V 
sredo popoldne napotil še je slavni domoljub, največi 
primorski podpiratelj učeče se mladeži skozi Lipico iz 
Sežane. Trikratni gromoviti živioklici doneli so mu 
iz stoternih gri v slovd pri dveh visokih zelenih obe
liskih, ryemu v slavo povzdignenih na dunajsko—tr-
žaškej cesti tik Lorenčeve hiše, vrh kterih ste plapo
lale lepi sloveuski tromastnicl 

Badost so je brala visokemu gostu na prijaznem 
obrazu in odpotovavši zahvalil se je ganotim srcem 
sežanskemu ?riemu občinstvu. lu ko je odšels je %v* 



tovo vsaki iskrenim srcem mu želel, da bi ga nam 
ljubi bog še na mnogo in mnogaja leta poživel; in 
Sežanci so lehko ponosni na to, da znajo častiti one 
može, ktere čast in slavo zasluže. Živeli t 

* Drugi, 

IZ Kobarida, 14. maja. (Izv. dop,). Dobro je 
danes k nam došel g. Kuralt iz Gorice. Kakor bi 
bil vedel, daje ta dan blagosiovljenje novih orgelj, 
ponudila se mu je priložnost, vkljub zeld slabemu 
vremenu, obilno zbranim kmetovalcem o prinaszajie-
_marjenej_sadjereji govoriti. Poslušalcev je bilo mno
go iz Kobarida lu okolice, morda pa tudi mej t e 
še marsikter starokopitnež. ki misli; kaj te novice, 
morda m mam jabelk in hrušk jesti ? To gotovo, ali 
veruj mi, da jablan in hrušk in še celo gojzdov od-
gojtvati ne znaš. Časi posebne rodovitnosti so minu*-
li, ker je zemlja uže preveč izserkana in nobenega 
živeža iz tvojih rok ne dobiva. 

Vsakdo bi rad obilno in k « dobrega pridelal a 
brez truda in muje ne bode nikdo tega dosegel Zem
lja ti bode le tačas obrodila, ako jo pridno gnojiš in 
obdeluješ, in vse to po pravilu. 

V tem zmislu je tudi g. K. govoril o sadjerejL 
Razlagal je začetno odgojevanje dreves in različne na
čine cepljenja« govoril o cepilnem vosku, presaje-
nji, okopavanji in gnojenji dreves; in povdar-
jal lepo prihodnost—kupčije se sadjem, omemvfti Plii-
loxero. Po drugej strani je pa navajal napake, ki se 
delajo pri sadjereji. Pazljivo so nazoči poslušali bese
de o praktičnem ravnanji se sadnim drevesom. Konec-
no omenil je tudi sušilnice, ktero je bil v modelu *se 
seboj prinesel in ktera je sploh vsacega zanimala. 

G* župan je marsikaj iz govora g. K tolmačil, 
in tudi namen šols. verta pojasnil, ki nij le Kobarid« 
cem, ampak cetej okolici v korist, ker iz tega se bo
do dobivali divjaki in požlahtnjena drevesa po prav 
nizkej ceni. 

Sadjerejci na noge! Časi so slabi! Pomagajte 
si do blagostanja, kakor druge občine, ki prodajajo 
za 5—10.000 gl, in Se več vsako leto sadja. Pri nas 
je zemlja za eadjerejo kakor vstvarjena; razdelite ob
činska zemljišča in ne odlagajte. Cas je denar t 

Iz Kobarida, 22. maja, (Izv. dop.) Današnji 
dopis pričeti moram s tem, da odgovarjam Tolmin
skemu dopisniku in mu stvar nekoliko pojasnim. Meni 
se dozdeva, da je pisatelj onih vrstic moj dopis le 
površno prečital; ako bi ga bi! bolj natanko pregledal, 
ne bilo bi mi treba danes zopet s to stvarjo Sočine 
čitatelje dolgočasiti. Očita mi dopisnik slab spomin 
in nedoslednost, ker sem v mejem dopisu v 18. štev. 
Soče prenat&nčno opisal osebo, kterej sem nektere 
slabosti očital, opiraje se na moje besede, »da hočem j 
posamezne pregrehe ne navajaje grešnikovo ime ob 
svojem času nepristransko narisati.** Jaz sem izrekel, 
da se bodem tega pravila samo pri Tolmincih držal, 
nikakor pa ne pri navajanji slabostij druzih, ktere 
narodu škodujejo* V tem toraj ne vidim jaz nobene 
inkonsekvence. Pa tudi, ko bi bil sploh obljubil, da 
ne bodem imen objavljal, bi ne se mi mogla očitati 
nedoslednost, kajti v ne redkih slučajih veljajo izjeme* 
— Dopisnik pravi, da prepovedane igre nijso narodu 
škodljive, s tem pa dokazuje, cla življenja ne pezna. 
Jaz sem videl uže mnogo žalujočih mater, in mnogo 
nesrečnih otrok, ktere je očetova stra*.t do prepove
danih iger pripravila v največo revščino in obče znano 
je, da strasten igralec nij še nikdar bil priden in 
varčen gospodar, ker on dobiček in veselje tam išče, 
kjer ga nikdar ne bode našel. — On mi na dalje 
svetuje, naj bi ob enem v Kobaridu in Tolminu po 
alphabetu navajal vse, kar jih je graje in karanja 
vrednih. Pisal bodem, kakor se bode meni potrebno 
in primerno zdelo. Konečno dolži me še, da jaz o-
vajam. Gospodi jako se motite, kajti ovajanje nij 
bila nikdar moja navada. Čudim se, da vi med vaše 
prijatelje celo ovaduhe štejete. To vas lepo označuje. 
Ja2 tacih ljudij ne maram videti in tudi tacih ne, 
kteri ovaduhe sa svoje prijatelje imajo. Da je moj 
namen čist, v tem me potrjujejo nepristransko sodeči 
možje. Jaz bičam slabosti, ktere narodu škodujejo, 
nikakor pa ne privatnih, ker teh ima vsakdo več ali 
mapj, posebno jo pa rad onim osebam zagodem, ktere 
bi morale biti izgled izgleduega poštenja in lepega 
obnašanja. 

Približuje se zopet čas deželnozborskih volitev, 
Naše ljudstvo ne spoznava le važnosti volitev v javne 
zastope in ne vč, da je kolikor toliko njegov blagor 
od teh odvisen. Sicer kprevidi, da pridne roke in 
prebrisana glavica v hišnem gospodarstvu dokaj velja, 
a tega nij še premišljalo, da kakor je treba v posa
mezni hiši pridnega, varčnega in razumnega gospo
darja, tako tudi v javnih zastopih nesebičnih, mar
ljivih mož, kajti v teh zastopih govori se o cestah, 
šolah, davkih, prikladih, pravicah in dolžnostih držav
ljanov, a plačati morajo vse iekmetski žulji. Ljudstvo 
pri nas navadno prav pridno dohaja na volišče v Tol
min in mislil bi človek, da zavedni Tolminci, ki dobro 
poznajo pomen volitev, »»svetujejo velikem same do-
morodne in neodvisne može, kakoršnih potreba, a 
motiš se, kajti tam je narobe svet in vsaj tudi dru
gače ne morebiti. Mnogim Tohmucem vselej njil$m 

volja obvelja, a volijo se konsekventno le c. k. urad
nici, ktere oni priporočujejo. Nij toraj čuditi se, če 
drugod o nas tako slabo misle, kakor je v resnici. 
Uzrokov poznam mnogo, a tukaj naj navedem samo 
to, da politični uradniki imajo še iz prejšnjih časov 
na Tolmince kat' exohčn poseben upliv, kterega se 
neodločni oportunci ne morejo otresti misleč, da roka 
"roko umije, to je »danes jaz tebi služim, jutre pa ti 
meni ne bodeš odrekel svoje pomoči". Nekateri Tol
minci bojč se namreč, da bi se c. ki\ oblastnije v 
druge kraje prestavile, radi tega varujejo se zameriti 
se uraduikom. Hinc illae lacrimae 1 vidiš dragi Čita-
teljr Takim Tolminccm je potem takem uže prirojeno, 
da se vsacemu vklanjajo, ki ima nekaj veljave v člo
veški družbi, ali še kod drugod, Oni so omahljivi, 
kadar treba odločno postopati in resno besedo izpre-
govoriti. Taki možje vodijo našega kmata, in nij ču
diti se, kajti naš kmet še jako malo podučen vkloni 
se jezičnemu sofi&mu ali pa marsikter tudi nekojim 
tolminskim črnim bukvam. S kratka zavezan je po 
teh črnih bukvah marsikter, in plesati mora tako, ka
kor mu gospodar zagode. 

Zviti Tolminski politikarji ne pomislijo, da pri-
poročevaje uradnike pri volitvah samim sebi naj veče 
spričevalo uboštva dajejo, in da s tem narodu in de
želi škodujejo, kajti uradniki so odvisni od države, 
od vsakdanjega ministerstva; danes veljajo ali dikti
rajo se jim ti-le principi, jutre drugi; če tudi mu 
bije srce za narod, ne more mu tako pomagati, kakor 
bi moral O doslednosti tacih zastopnikov nij mi 
tukaj govoriti; slišali nijsrao dozdaj še nikdar, da bi 
bil uradnik svoj mandat položil, ako je bil v nasprotji 
se svojim prepričanjem in nemara tudi se svojimi vo-
liki, Skoro vsacemu uradniku je ljubši njegov kruh, 
kakor narodov blagor; s poslanstvom vroči se mu 
samo sredstvo, da zamore v svojej karijeri naprej 
splezati. Mi hočemo imeti svoje pravice, ker nam po 
zakonu gredd, a nočemo je kot darilo, ker smo se po 
vladnih vetrovih sukali. Tako delovanje in obnašanje 

| demoralizuje naše ljudstvo, in to moramo odslej mi 
I odstraniti. Kdor ne more in na sme po svojem pre
pričanji z dušo i telom za narodov blagor delati, ta 
naj se ne vsiluje v javne zastope. Taeim lu enačim 
naj bode v izgled oni slovenski uradnik, ki je sedel 
vsa leta tiho v zboru, če tudi ie bil narodnjak; a ko 
so ga hoteli zopet voliti, rekel jim je, naj ga pustil 
raji na tihem delati za narod, ker on v zbornici ne 
more nič koristiti, kajti dvema gospodoma ne more 
se ustreči. 

(Z Kopra* (Izv. dop.) V zadnji Soči leti sum 
Vašega teržaškega dopisnika na učiteljiščne učitelje, 
kakor da bi oni kake zmešnjave pri 14 dni trajajočem 
izpitu krivi bili. Dolžnost mi je to sumnjo nekoliko 
od omenjenih učiteljev energično odbiti. Vsak zavod 
mora v pni vrsti dobrega vodja imeti, če tega ni, gre 
vse narobe, naše učiteljišče ga hvala Bogu ima; dalje 
mora vsaka še tako mala skupščina tudi dobrega, iz
vedenega, parlamentarnega, postave poznajočega pred
sednika imeti, — no ravno tega je pa pri izpitih 
manjkalo. Dosedanji predsednik izpitanj za ljudske 
in meščanske šole je tukajšnji vodja gimnazije z ime
nom Babuder — si est nomen omen, je Babuder — 
in res je ta mož že pred nekoliko časom norel. Sve
tovali bi mu, da bi prostovoljno na to slavno službo 
kot predsednik resigniral, ker ji ni kos; ko bi pa 
tega ne hotel storiti, naj bi se pa slovanski učitelji 
ne hoteli pod njegovim predsedništvom kot komisarji 
udeleževati, in naj bi to kot glavni vzrok pri odpovedanji 
navedli. Slavno šolsko nadzorstvo bo pa tudi gotovo 
na to gledalo, da se v prihodnje ne bo moglo zoper 
izpitno komisijo govoriti, to je, da se komisija očisti. 

Iz slovenskega Štajerja^nž 21, majmka,— 
Dne 10. maja, kakor sem uže v zadnji „Sočia pove
dal, je zborovalo »savinjsko učit. društvo" v Mozirji. 
— Akoprani je Jupiter pluvius uže 14 dnij izlival na 
nas se velikim škafom, se je ipak zbralo na večer ove* 
ga dneva 12 narodnih učiteljev v Mozirji,— Po otvor-
jeni seji je predsednik prestopil na dnevni red. Sle
dila je volitev novega odbora i voljeni so bili stari od
borniki. Tako je nastopilo društvo svoje trefjeletio 
delovanje.— Po dokončanj volitvi se je sklenilo i 

a.) Bolehnemu učitelju v sv. Trojicah g. Cižeku 
nabrati majheno svoto za podporo. 

b.) Društvo pristopi k „Lehrerbundu\ Za po
slanca je bil voljen g. Meglic, učitelj na Vranskem, 
kateri bode v smislu ^savinjskega učit. društva v 
„Bundu* postopal i to pri občnem zboru dne 21. in 
22. sept. t. 1, v Celji. — . 

c.) Društvo bode izdalo malo knjižico, obstoječo 
iz raznih podučnih spisov, našemu slov. ljudstvu v 
poduk. , t . ' • • i • 

d.) Na Lebanov predlog bode savinjsko učit. 
društvo zborovalo nabinkoštni ponedeljek v Gornjem 
gradu (Oberburg). Program prinese „Slov, učitelj i 
„Slov. Narod." 

e.) Leban predloga* naj se vsakemu rednemu 
udu našega društva naznani tudi na listnici, kedaj 
bode društvo zborovalo, ker razni p* n. mije ne čita* 
jo baš ova dva lista. Sprejeto. 

Po gkupnem obe^u m m viiili i gsvcp* ¥&& 

re sem uže zadnjič omenil— Mej presta, o pokali 
v tihi noči možnarji in dočiui bolj nego sv. J • ' 
ko smo praznovali la šagra di šan Zors, kuj polešin 
man, kal šior plevan.— Na to je sviral k * kvar
tet. Vršile so se mej prestanki razne n < a; n, 
pi\ gg. Skofleka i Meglica na mozirske l prija
telje; Lebana na delajoči odbor „sav. učit društva** 
i na navzočega g. c. k. okraj, šolsk. nadzornika; g, 
Lipolda na ustaše, katerih vodjev slika je kinčala 
kegljišče na kojem se je obedovalo.— Eajftli, plesali 
i peli smo do belega dne, dokler se nij mežmurna 
vrv obesil i nam naznanil, da se je noč dnevu umak
nila,*—In zares iz bližiijega holma nas je kukovi-
ca prijazno pozdravljala se svojim,,* - : 

hlapec Luka je zopet se ratil nad idr m,— Kos 
je mirno na veji sedel i drobne »koval,** Da m Mn 
pet vidimo v Gornjem gradu!— Se bode * 
minek iz mramorja raujkenm pesniku Val Qm m 
v cerkveni zid pri sv, Frančišku, kjer blag; 
počiva.— Naprosili so se p. n. gg. kan i Orožen 
prof, i vrednik Gregorec i prof. Janko Pajk v M* H 
bom, da bi blagovolili za postavljanj© spomineka s 
jjriBtojium- napisom skibeti.— Ob jidnem m bodo iz
dala mala brošurica (če mogoče sš sliko), ki bo ob
segala životopis ranjkoga pesnika i drugo njegovo 
pesni, spise.—* Napis na plošči ima posebno tuui m* 
glašati, da je rajnemu kot pesniku spomiiiik poitavil 
—slovenski narod; odkritje movk biti sloveino,*— 

Mozirik). 

Politični preglid. 
V Gorici 26, m<# 18 TO, 

Najvažnejši dogodek v notranjem io An-
drassijevi odgovori na razne interpellacijo o be-
rolinskem shodu in ob orijentalnih cadevth v 
avstr. delegaciji, Delegatje Giikmt Kurandi9 
Herbst in drugi mterpellovali so Andraisp, 
zakaj je vlada v začetku po EodiČu podpirala 
ustajo, kaj BO jo sklenilo v BeroliiMi, aH so ve* 
levlasti zedinile se asa slučaj, kako boža Avstrija 
zavirati Srbiji in Čmogori> da ne planiti na 
Turka itd. Grof Andrassy je na ta vprašaja 
odgovoril jako samosvestno, da evropski mir ny 
v nevarnosti, da ga tudi Srbija in Črnogora no 
bosti kalile, zmešnjave na Turtkem sebodovre-
dile s pomočjo reform, katere so sprejele vele-
vlasti in tudi Turčija, in dan^jveča kriza je uže 
za nami. ^Garancija za mirtt

t je rekel nadalje 
Andrassy, obstoji v tem, da so se Vse tri vele* 
vlasti zložile glede orijentalne politike, Po tem 
pa je dal Andrassj hibo časnikarjem, češ, da 
oni so krivi, da nijso bile sprejete njegove re
forme, (Šentani časnikarji!) Konečno pa je za
gotavljal, da so velevlasti popolnoma edine glede 
sredstev in pripomočkov, kako ravnati, da se 
ogeiy ne razširi k da bodo zmerom sk#no po
stopale ter zedinile se o sredstvih od slučaja do 
slučaja. — Avstrija nij nikoli v mislili imela 
vstajo podpirati; uvažanja orožja s početka nij 
smela zabraniti, a Rodič imel je povelje prehod 
črez meje zaprečiti. 

Herbst mu vendar očita, daje ustajo pod
piral, ker so ustajniki iz Avstrije orožje dobi
vali, in da je jako omahljiv v politiki Andras^j 
temu se vso odločnostjo ugovarja in pr$vi na 
dalje, da bi cela Turčija u!e v plamenu bila, ko 
ne bi se bil take politike držal, kajti Grška in 
Rumunija bi bile gotovo kolikor toliko gibanje 
podpirale ali eel6 v akcijo stopile; Serbiji se 
je odločno prepovedalo aktivno gibanja se ude
ležiti. Avstrija ne bode posedla nikakih dežel, 
ker si stroškov noče nakladati, a s rbe la bode 
na to, da se Turčija notranjih bolečin kurira itt 
po svojej lastnej moči zopet okrepi. 

Herbst pravi, do so tedaj velevlasti se ^je-
dinele le v principu in ne v posameznostih; on 
bi bil želel, da bi se bile vlasti v Berolinu ta
ko dogovorile, da bi vsaka okupacija turških 
dežel bila nemogoča. Andrassy mu odvrne, da 
namen vlad je »status qpo ameliorža to je zbo
ljšanje sedanjega staiija Turčije. " 

Brestel pak celo zahteva, da bi se resolu" 
cija sklenila in izreklo, da Avstrija se ne sme 
v nikako intervencyo ali okupacijo vtikati. A 
Andrassy odločno zoper tak sklep protestira, ker 
bi potžm pomirerue ^morala drugim vladaj pre-

- in tudi pustiti; sicer je Avstrija,odločno za mir 
je želja ruskega carja, da se mir vaakako « * 



ni, a s tem >jema se tudi Nemčija. Kako se 
bodo pak stvari v prihodnosti rešile, to ne more 
nikdo še razvideti; za zdaj je mir gotov. — 

Dunajski ^TagMatf resumira vse poročilo 
Andrassy-jevo in pravi to je „ zadnji recept za 
Turčijo*1, s tem se mora ©zdraviti. Mi smo uže 
mnogokrat izrekli, da za Turčijo nij ga več 
zdravila, ki bi moglo pomagati, nego to, da se 
iz Evrope odvede bolnik v bolj klimatične azi-
jatske dežele. 

Andrassy izrekel j e tudi v delegacija^ da 
je Anglija uže gotovo pridobljena za nove re
forme a lord Berby povedal je v angležkem par
lamentu, da se Anglija ne deležuje take nevarne 
politike, Povedal pa vendar nij, v čem da ob
stoji nevarnost Andrassy~jeve politike, ker s« 
sklepi državnikov pri berolinškem shodu tajni. 
Prav imajo menda ustavoverci, če Andrassy-jevera 
besedam, ki jih je v avstrijskej delegaciji po* 
tduitlcem podajal, ni naj manj ne verjamejo* 

Razne vesti 
(Čuden porod.) V Čez-So«i v Bovškem okraji 

je pretek, teden porodila nad 40 letna žena skupaj 
EraMene dvojčke; sicer popolaem razvitega života sta 
se striojalfi v enem trebuhu z enim popkom; tako so 
bile tudi štiri noge pravilno razvite. Otrok, koji je 
prvi na svet prišel, je živel še kakih 10 ur po poro
du; druga polovica se je pri porodu zadušila. 

(Živ zakopan.) 15, t. m. proti eni uri popol-
udne se je vderl snežni plaz Mizo vasi Soče na Bovš
kem in je pokopal 65 letnega kmeta Ivana Sorč-a. 
Sosedje so mu hoteli koj zvoniti, a gospod vikar je 
labranil, dokler ga mrtvega ne izkopljejo, Drugivdan 
so se še le lotili kopati in dolgo brez uspeha. Se le 
proti poludne so izkopali ne samo—živega, ampak 
popolnem nepoškodovanega moža. Po tem takem je 
živel celili 22 ur pod snegom. 

Javen odgovor. Kakor znano, prinaša „Soča" 
še precej pogosto poročila iz našega meštica. Za vsa 
ta poročila pa podpisani ne morem biti odgovoren, ker 
jaz nijsem pisatelj vsem tem dopisom, in tudi se ne 
strinjam z vsemi mislimi, ki je izrazujo. Čudom mo
ram se Čuditi, da gospodje, ki Tsako natisneno vest 
edino le men i pripisujo, ne uvide da so dopisi iz 
Kopra r a z l i č n i h slogov, stiluv, torej da morajo 
kverstuo biti iz peresa r a z l i č n i h gospodov! 0-
sobito mi je tu izreči, da dopis s podpisom „Obupan" 
kakor tudi članek: „0 učiteljišči14 v zadnjej štev. wSo-
če* n i j iz mo jega p e r e s a , kar račite i Vi, 
gospodine vrednice, potrditi. Z mislimi, katere je g. 
pisatelj v tem članku napisal, se po večem ne vjemam. 

Toliko v odgovor onim, ki me nstmeno ali pi
smeno poživljajo na odgovor. Bodo naj te vrstice v 
tolažilo tudi onim ^učenjakom," kateri se malo preveč 
brigajo za mojo malenkost! 

V Kopru 23. maja 187$. Leban. 
Narodni slikar g. Grilce izdelal je ravnokar 

sliko na platno ranjkega dr. Lavriča. — Slika je do
bra in spričuje, da ima g. Grilec prav mnogo spo-
Hobnosti in natavnega talenta; njemu manjka samo 
še učbe po slavnoznanih klasičnih podobah italjatiskih 
velikanov in želeti je, da bi ta narodni slikar dobil 
nekoliko podpore, da hi zamogel dovršiti svoje študije 
v Benetkah in v Bimu, — 

+ Anton Mrak urar in trgovec v Gorici umrl 
je 22 t. m. po dolgi bolezni v 71. letu. Ranjki bil 
je eden tistih, reči moramo, slavnih izjem mej goriš
kimi obrtniki slovenskega rodu, ki je vedno podpiral 
in goreče ljubil svojo domovino, svoj matemi jezik. 
Od prvega začetka narodnega gibanja stal jr uže pri
letni mož na strani odločnih slovenskih narodnjakov 
In še celo tihoma pred smrtjo zanimal se je za našo 
domaČo reč s tako ljubeznijo, da je prosil svojo dru
žino, naj pošljejo po urednika Soče, ker mu ima ra
zodel! pred smrtjo eno gorečo željo. Ko naš urednik 
stopi v sobo ranjkega, bil je vidno razveseljen. Po-
prašuje ga pred vsem o jugoslovanskih bratih in na 
posled mu izroči pozdrav do vseh vrlih Slovencev, ka
tere prosi v zadnji uri, naj ostanejo zvesti sveti reči 
in naj ntumorrio delajo, da osvobodijo ubogi naš na
rod. Na zagotovilo, da naša reč mora zmagati, da ne bo 
nikoli več propala, vskiiknii je: Bog daj in ker me 
tega zagotovljate, lože umrjem. — 23 t. m. bil je po
greb vrlega narodnjaka; vdeležilo se ga je nekoliko 
Slovencev, odbornikov čitalnice in Sloge, a vse prema
lo, dasiravno so bili posebno vabljeni vsi čitalničarji 
in drugi tuk. Slovenci. — Mi moramo to zamudo gra
jati ; če hočemo v mestu kaj veljati, moramo posebno 

rokodelcem pokazati, da je mej nami disciplina in da 
znamo čestiti narodnjaka kateregakoli stanu. — Ra-
njcemu srečnemu Mraku pa naj bode žemljica lehka. 

V a bilo k besedi* katera bode dne 28. maja 
1870 v čitalničnej dvorani nv Tabru^ in katere čisti 
dohodek je namenjen za napravo nagrobnega spomin
ka umerlemu diletantu sMatiju Eobalu^ Vstopnina 
k predstavi 20 kiv — k plesu 30 kr. — sedež 20 kr. 
Glede na dobrodelni namen se bode vsak večji dar 
hvaležno sprejel. Začetek ob S uri zvečer. K obilni 
udeležbi utjudno vabijo Vipavske domorodke. 

Program: 
L ^Prolog,* — 2. Jenko: „Nek dušnim vidi,1* 

zbor. — S.Verdi: ^Eritani,* ofe sli s sprem
stvom glasovira. — 4. Vilhar: ^Darilo,* samospev.— 
5. Schubert: *Soba,tf Čveterospev. — 6. Paladilhe: 
^Mandolinata/ samospev.— 7. BBojemir in Ljudmila1*, 
dvogovor.— 8. Zaje: „11 boj!4zbor. — 0. ^Poglavje* 
I., II. in III. Vesela igra v enem dejanji. Osebe: 
Kolinski, svetovalec. Vladimir, njegov sin. Vidiinov, 

n*k, Libinska, mlada vdova. Julija Podmanska, 
hči po častniku. Marta, njena strežnica. Jakob, slu
ga pri Kolinskih. 10, Ples. 

Beseda, dne 28. t. m. bode v goriškej čitalnici 
se sledečim programom: 1. „Beže živi/ zbor. — 2. 
»Detetu,14 zl Fr. Cegnar (deklamacija); — a. »Hrva
ticam/ zbor, zl. J. pl. Zaje; — I. „Le Fou/ za gla-
sovir, zi Fr. Kalkbrenner; — ^Savica* zbor, zi Gr. 
Bilntr; — 6, »Zgubljeni raj,tt Koseški (deklamacija) 
— 7. nPjev hrvatskih dijaka/ zbor. zl. pl, Zaje; — 
8. „61uh mora biti/ burka v enem dejanji po fran-
coskej, „Le deux sourds/ zl. Josip Nolli. 

Za Lavričev spominek so nadalje darovali: 
Po g. J. Pipanu v Trstu: g. J. Goriup 10 gold; g. 
Kalister Fr. 10 gld; zastop banke Slavije v Trstu 15 
gld; g. Kastelic 10 gld. g. Hodnik 10 gld; g. Laut-
maim 10 gld; g. Novak 10 gld; Skupaj gld. 75,— 

G. Ignacij Kovačič v Sv, Luciji 10 gld; G. dr. 
Ivančič v Tominu 10 gld; G. Franc GabrSček, c. k. 
kontrolor v Bovcu 5. gld. G, V, M. Živic inženir v 
Trstu 5.40. Prenesek iz štev, 18 536. 40 

Skupaj gld, 641. 80 

Za pribegle Hereegovee in Bošnjake je na
dalje daroval g. And. Pavlefcič 8 gold; od poprej 2 
gld; skupaj jia nov račun 5 gold, — 

Koncert v večer sabote 27. maja 1876. v pro
storih nSlavjanske Narodne Čitalnice'* v Trstu po na
slednjem programu: L »Bendl:* Na planine, možki 
zbor,—2. "Verdi" Miserere iz Trovatora, tercet-igra 
po gosp. Trouve, gospa Trouve igospodič. Hodnig.—3. 
„Hernids:" Rožica četverospev.-— „Godefroid:ft Molitva 
Barda, tercet-igrapo gosp. TrouveT gospa Trouve i go-
spodič. Hodiiig,5. „Hajdrih:u Erzegovca, možki zbor. 

V zadnji štev. nSlov. Karoda* nahaja se do
pis iz Gorice, v kterem napada čitalnično restaoracijo 
Dopisnik kaže, na naših razmer prav nič ne pozna; 
ali pa da iz gole besnosti stvari drugače opisuje, ka-
koršne so v istiuu ML se le čudimo, da je mogel 
dopis v slov. listu v javnost priti.™ 

GostUniearjem! 
V Slovanski prodajalnici na-koran 

dobi se tudi zmerom frišna puntigamska 
piva po najnižji ceni. 

Oznanilo* 
Podpisani naznanja slavnemu občinstvu^ da 

je odperl v Robatisču (Contrada Rabatta) v Rit-
ter-jevi hiši štev. 18 m e h a n i č n o d e l a l n i -
c o za popravo šivalnih strojev, kakor tudi za 
vse druge dela, ki spadajo v to stroko,— Slo
ja prva skrb bode, da ustrežem p. n. občinstvu 
hitro, natančno, ter po nizki ceni. 

Spoštovalno se priporoča 
J, Moravec, mehanikar. 

Podpisani naznanja slovenskemu ob* 
činstvu, da je prevzel znano gostilno 
F A I F E R J E V O na Kormi in da si bo 
po vsej moči prizadeval zadovoljiti ob
činstvo z dobrimi in cenimi pijačami 

Jj in jedili in točno postrežbo. 
Sploh si bode prizadeval, da tej 

f nekdaj sloveči gostilni sopet pridobi sta
ro veljavo. 

Anton Mainardi 

v 

Naznanilo. 
Podpisani naznanja, da se v nje

govi prodajalnici nasproti škofije v-
dobe optični izdelki, fizikalni in ma
tematični stroji najboljših tovarnic iz 
Monakovskega? Dunaja in Pariza po 
najnižji ceni. 

Preskrbi se tudi poprave in na 
deželo pošilja se s povzetjem* 

KLEMENT DONATI. 
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Karol Zanetti 
Kašelj 

najhujši ozdravijo imenitne pastilje 

Menotti 
Seidlitz-Moll 

edina in glavna zaloga v lekarnici Zanetti! proda
ja se po i gld škatlja. 

Ekstrakt iz Tamarinda 
najboljši in najmočnejši, kolikor jih je bilo doz-
daj izdelovanih v raznih lekarnicah* Hiter pripo
moček proti zagerljenosti, notranjem kataru, prs
nem prehlajenji, driski, stane samo 40 soldov, 

Zdravitni fluid 
za konji (Restitntionsfluid> Ta Uk ima lastnost, 
da izdržnje konje dolgo časa pri moči. 

Ena steklenica stane (1.20 z navodom vred. 

Pagliano Sirup 
pravi iz Florence. 

Čaj WilHelm in K6U5r 
za čiščenje krvi. 

Hoflnanova Odontina 
proti bolesti zobov. Najhujša in neprejenljiva bo
lečina jenja precej, če se eno kapljo tega leka 
vlije na bombaž i a dene v votel zob.-

Edina zaloga vsakovrstnih mintraU 
skih voda in sledečih posebnih lekov: 

Absent Montovanov* iz Benetek*— Prava Mag
nezija angležka Henry«Krogljice Blancard in Val 
let *—2obna zmes Pfeffertoanova. Popp, Suin de 
Bnotemart,—Arabska Revalenta v prahu iu testu 
— Prah za olajšanje prebavanja dr G5lis-ov.— 
Pastilje Vichy Biiin, George. Milo iz zelis č Bor-
chard-ovo* Glicerina Hoffman.— Mesni ekstrakt 
Liebigov in vsakovrstna homeopaticna zdravila* 
Na Travniku prva lekarna sem od 
Škofije, 
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Lastnik, izdavate^j in urednik: VniTOK DOLENEC. -r- Tiskar: MAILING • Gorici. 


